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Adressen

Auflage: 2.800

Lager!/ Geschiftsstelle

Herta DaiB, Klingenberger StraBe 90
7100 Heilbronn-Béckingen 07131/32010

1. Vorsitzende
2. Vorsitzender
Schatzmeister

Technischer Berater

Gardy Tschap-Janke, HeerstraBe 211

1000 Berlin 20

Ludwig Sproesser, HauptstraBe 10

7147 Hochdorf/Enz 07042/7615 (21-22.30)
Hermann Ahrens, DorfstraBe 33

6544 Womrath

Michael Keller, Leipziger StraBe 1
35 Kassel 0561/53197 von 8-19.00 Uhr

Club-Info Walter Block, Neue TorstraBe 4
3167 Burgdorf
Archiv Thomas Mérker, Wilh. Bongard-StraBe 1
6544 Kirchberg
Beisitzer Norbert Janke 1000/20* 0013
Eckhard von Rénn-HaB 8770*0201
Typenreferenten Gerd Schnieders 8070* 0536 Tel. 0841/36130

Adressenédnderungen und
Mitgliedsbeitrige

DM 36,— jeweils
im September

RedaktionsschluB

103 A1 u. 103 A2 Mittwoch-Freitag 19 - 20.00 Uhr

Si?agfried Friedrich  2120* 0224 Tel.04131/52352
Kabine - Nord

Thomas Marker 6540*1489 Tel. 067 63 /44 30
2-Takt

Hilmar Walde 6497 *0182 Tel. 06663/7134

101 A0, 102 A 1 u. Gespanne

Gerd Philippi 6352* 0731 Tel. 06002/7678
Perle Schustergasse 8 - Ober-Mérlen

HEINKEL-CLUB Deutschland e.V.
Klingenberger StraBe 90 - 7100 Heilbronn
Kreissparkasse Heilbronn

(BLZ 620 500 00) Kto -Nr. 004 702 720
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Liebe Heinkelfreunde,

man soll es nicht fiir m&glich halten, doch es
ist schon wieder ein Jahr vergangen, um Euch

ein frohes Weihnachtsfest
und einen guten Rutsch in%1992

zu wiinschen.
Zu diesem AnlafB mdchten wir Euch mit dem beiliegenden
Kalender wieder eine kleine Freude machen.

Ich persdénlich wiinsche Euch einen guten Ausklang filir
1991

und einen guten Start fir 1992,

Moéget Ihr noch lange Freude an unserer Oldtimergemein-

schaft haben.

Herzliche HeinkelgriiBe

/% &y g‘«"f'ﬁhj& ([ HEINKEL-CLUB

1. Vorsitzende

AEIRRE

L DEUTSCHLAND eV. |




HEINKEL-Club Deutschland e.V.

Einladung zur Mitgliederversammliung

Liebes Heinkelmitglied,

hiermit laden wir alle Heinkelmitglieder des Heinkel—C}ub
Deutschland e.V. offiziell zur Mitgliederversammlung ein.
Sie findet am

29, Miarz 1992

im Gasthaus HABERMEHL, in 6407 SCHLITZ, Salzschlirfer Str. 38,
von lo.oo uhr bis voraussichtlich 17.c00 Uhr statt.

Leider steht uns die Jugendherberge "OTTOBURG" nicht mehr

zur Verfiligung.

Zwecks (bernachtungsméglichkeiten wenden Sie sich bitte an

das Fremdenverkehrsamt in Schlitz under der Tel.-Nr. 06642 / 8050

Da der Vorstand_dﬁv. Vorbereitungen fiir den Sonntag zu tref-
fen hat, kann er seinen Mitgliedern in der Zeit bis zum Sonn-
tag nicht zur Verfiligung stehen. Wir bitten um 7 Verstdndnis.

Wir wiinschen allen Heinkelfreunden eine gute Anreise und freuen
uns auf zahlreiches Erscheinen.

Tagesordnung: 1., BegriiBung durch die 1. Vorsitzende
2. BeschluBfassung der Tagesordnung
3. Geschéftsberichte

a) Vorstands: 1, Vorsitzende Gardy Tschap-Janke
2. Stellv., Vors. Ludwig Sproesser
3. Schatzmeister Hermann Joh, Ahrens

b) Verwaltungsrat:

Techn. Berater Michael.Keller

Info-Herausgeb. Walter Block

Archiv=Verw. Thomas Mirker

Beisitzer Eckhard v. R&nn-HaB

Beisitzer

(Protokoll) Norbert Janke

[§, B SRy
- . B s

je einzeln:
Aussprache und Entlastung

4, Kassenbericht 1991 und Bericht der Kassenpriifer
mit Aussprache und Entlastung.

5. Bericht iliber die Heinkelfahrzeugteile Vertriebs
GmbH ,durch die Geschdftsfiihrerin und den Beirat.

6. Antrége

7. Verschiedenes
a) Heinkeltreffen 1992

Antridge und Anfragen zur Mitglederversammlung sind bis zum 29.2,92
an die 1. Vorsitzende zu richten.

Stimmberechtigt sind alle Mitglieder ab 18. Jahre.

Am Eingang des Tagungslokals sollen sich alle Mitglieder in die
Anwesenheitsliste eintragen und ihre Stimmkarte abholen.

Die Mitgliederversammlung ist ohne Riicksicht auf die Zahl der er-
schienenen Mitglieder beschluBlifdhig.

Mit HeinkelgriiBen
Heinkel-Club Deutschland e.V.

Der Vorstand
gez.
Gardy Tschap-Janke Ludwiqg Sproesser Hermann Joh. Ahrens



Ersatzteilversorgung fiir Heinkel - Kraftfahrzeuge

Heinkel Fahrzeugteile Vertriebs-GmbH, Klingenberger Str. 30, 7100 Heilbronn, Tel. (07131) 32010
Fax(07131)33801

Lagerbericht

Netto

11.1400 Keder in verschiedenen Farben

ab sofort lieferbar in

weill und kirschrot Preis pro Meter DM 2.==
11.1833 Federbein Koni mehrfach verstellbar

mit paBender Feder

fiir Kabine und Roller mit Gepick DM 198.--
11.1805 Feder flr GuBistlinder

ab sofort aus V2A DM 3.80
13.1690 Blinkerglas fir Kabine rechts DM 26.--
13.1688 Blinkerglas fiir Kabine 1links DM  26.--

bei der Beschaffung von diesen Blinker-
gldsern haben wir mit den Goggo=-Freunden
Fa. Uwe Staufenberg eine gemeinsame Aktion
gestartet.

Die Heinkel Fahrzeugteile Vertriebs-GmbH und
die Geschidftsstelle des Heinkel-Club Deutschland eV.
sind in der Zeit vom

23.12.1991] bis 06.01.1992

geschlossen,




Ersatztellversorgung fiir Heinkel - Kraftfahrzeuge

Hemkel Fahrzeuglelle Vertriebs- GmbH Klmgenbergar Str 90 7100 Hellbronn Tal (D 7131) 320 10
Fax(07131)33801

Mit dieser Info erhalten alle Heinkelmitglieder den

Uberweisungstriger fiir den Jahresbeitrag 1992, Viele

haben in der Zwischenzeit Thren Beitrag schon lber-
wiesen, aber es ist fiir uns mit zuviel Arbeit verbunden,
bei diesen Mitgliedern den Uberweisungstridger wieder zu

entnehmen. Wer also schon bezahlt hat, der werfe ihn weg.

Das Lagerteam wiinscht allen Heinkelfahrern ein gesundes
und erfolgreiches Jahr 1992, Wir werden uns bemiihen

Sie weiterhin zu Threr Zufriedenheit zu bedienen.

Mit freundlichem Gruf

&
e, g




Kraftfahrt-Bundesamt
321 - 001

o (T (= OB

Statistik iiber zugelassene Heinkel-Fahrzeuge

Bestand am
FZA/Hersteller/Typ Typ-Schl.-Nr. 01.07.1991
Anzahl
1. Kraftroller insgesamt 6 292
davon
Tourist 101 A-D 149 27
Tourist 102 A-1 173 135
Tourist 103 A-0 174 452
Tourist 103 A-1 172 1 490
Tourist 103 A-2 175 3 351
Typ 14.00 148 48
Typ 14.10 127 7
ungetypte Fahrzeuge 000 765
Fahrzeuge mit unplausiblen Schliisselnummern 17
2. Pkw (Kabinen) insgesamt 61
davon -
Kabine 150 301 7
Kabine 154 302 22
ungetypte Fahrzeuge 000 31
Fahrzeuge mit unplausiblen Schliisselnummern 1
3. Heinkel-Fahrzeuge mit Versicherungskennzeichen 44
(Moped Perle)

Redaktionsschluflzeiten

Info fiir Miirz Juni Sept. Dez.

Redaktionsschluf} 15. Jan. | 15. April | 15. Juli | 15. Okt.

Versandtag 28. Febr.| 15. Mai |15. Aug. | 25. Nov.




Kabinentreffen in Hamelerwald im August 1991

Joérg Hennig und Walter Block
hatten wieder einmal zum -
man kann schon sagen -
traditionellen Kabinen-
treffen nach Hamelerwald
eingeladen (zum 3. Mal!)

Und wie schon bei den vor-
herigen Treffen, war auch
diesmal wieder das richtige
Wetter in Auftrag gegeben
worden, so daB am Sonnabend-
vormittag 8 Kabinen bei
strahlender Sonne auf die
Wiese nahe der Autobahn
geheinkelt kamen.

Nachdem die Zelte aufgebaut
oder Quartiere bezogen waren,
machten sich die Fahrer/innen
ans Planeschmieden flir den
Nachmittag und Abend.

Zundchst gab es - auch
inzwischen traditionell -
wieder eine "Kaffeefahrt”

zur Heinkel=Info-Druckerei
nach Burgdorf, wo Familie
Block mit einigen Helfer/innen
eine schén geschmickte Kuchen-
tafel vorbereitet hatte. é%
Natlrlich hatten sich die Giaste %;g%
darauf schon sehr gefreut. ®

Zur selben Zeit fand beim Kleinwagenmuseum in Stéry (Bockenem)
ein BMW-Isetta-Treffen statt, zu dem sich dann die H&lfte der
Kabinengruppe und drei Heinkelroller auf den Weg machten, um
unseren "II1." (Lutz Sprésser) mit seiner Isetta und Udo Schlosser
mit Heinkelkabine (weil Isetta zur Zeit defekt) zu begriuBen. Die
Brider Rensch aus Braunschweig hatten das Jahrestreffen der
Isettas in Stéry organisiert. Also ist klar, daB flr alles
gesorgt war: Gebratenes und Suffiges, Ersatzteilmarkt nicht nur
fUr Isetta, Museumsbesuch und, na was schon, Bezingespridche
reichlich

Der Rest der Gruppe startete nach dem Kaffeetrinken bei Walter
von Burgdorf aus zum "sightseeing” in die schéne Fachwerk-
Altstadt Celle. Viele Schaulustige bestirmten wdhrend der Aus-
fahrt die Kabinen und fragten die beriUhmten Lbcher ins Blech:
"Wie alt, wie schnell, wie teuer ...?"



Zum Grillabend trafen sich beide Gruppen wieder auf dem Platz in
Hédmelerwald. Beim gemitlichen Zusammensein am langen Holztisch
mit Bier aus Berlin konnten die Heinkler den Kabinenreferenten
Siegfried aus LUneburg auf Restaurierungstips, Ersatzteilbeschaf-
fung usw. ansprechen. So wurde es eine lange, aber nicht
langweilige Nacht, ehe die letzten Teilnehmer/innen schlafen
gingen.

Am Sonntagmorgen reisten die Fahrer/innen nach einem kraftigen
Frihstick mit einem herzlichen Dankeschtn an Uschi und Jbérg fur
die Aufnahme und Bek®stigung wieder ab, jedoch nicht ohne das
Versprechen, daB auch im nadchsten Jahr wieder ein Termin fur die
Kabinen freigehalten wird. Als Walter Block vom Platz fuhr,
brachten die Teilnehmer/innen ihr Dankeschén ebenfalls durch
Hupen und Winken zum Ausdruck. (Ob es wohl eine Plakette mit
Kabinenmotiv 1992 geben wird?)

K. K.

Frau Keller mit Tochter
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Termine — Treffen

4.-8.Méarz'92 Oldtimer-Schau in Dortmund

29. Mérz '92 Mitgliederversammlung in Schlitz

28. - 31. Mai '92 3. Int. Heinkeltreffen in Rheine (siehe Anzeige)
Pfingsten '92  Int. Jahrestreffen in Freiburg

HILMAR WALDE Brilder-Grimm-Strafie 42

6497 Steinau a. d. Str.
Tel. 06663 /71 34

Hallo
Kickstarterfreunde
und Fahrer!

Da ist sie wieder die ultimative Kickstarterliste. 43 Stiick sind
es inzwischen. Es miifiten aber noch mehr sein!

Also auf, wer noch einen Kicki hat, ruft mich an, oder
schickt mir Fahrgestellnummer, Erstzulassung und Motor-
nummer, damit wir die Gesamtzahl der noch existierenden
ermitteln konnen. Wer auf der Liste steht bekommt auch
automatisch alle Einladungen an den 8-Zoll-Treffen.

Bis bald Euer
Hilmar



Liste der 101-A0 Roller

Stand:

U.Menzel, Darfstr. 37a, 2211 Silzen

§.Friedrich, Wiesenveq B, 2120 Lineburg
%.5tark, Werraoronnerstr.30, 15 Karlsruhe
5.Eemert, Bettingerstr.d1, 1889 Grenzach-¥y.

Arno Fliescher, 8331 Mitterskirchen

Achin Kreis,Hauptsr. 11,6222 Geisenhein
R.8tdrk, Werrabronnerstr.30, 15 Xarlsruhe
3.Grimmer NeinarerStr1,69 Heidelberg-Eppelh.

I.Graf, Birkenweg 3, 6111 Otzberg

f.8ergnann, Pfarrer-Hansen-Str.5, 5401 Rhens
§.Friedrich, Wiesenveg 8, 2120 Lineburg

T.Mirker, A, d. Enkelvies 76, 6540 Simmern
J.Schnitt, Nanzvaldstr. 8, 7585 Lichtenau

f.Nolz, Tannenschlag 32, 8761 Eichenbdhl-Heppdiel
A.Stappenbeck, Wildganssteig 25, 1 Berlin

§. Roehl, GroPe Strape 16-20, 2070 Ahreashurg
¥.Schneider, Jacobus v. Hauck-Platz 1, 86 Bamberg
£.5inon, Bahnhofstr. 93, §833 Waaghduse

(,Kutsche, Beckestr, 109, 3 Hannover 91

A.Fritz, UntereHauptstr.62,7064Rensh,-Geradstetten
H.Marker, A, d. Enkelwies 76, 6540 Simmern

¥.Gatz, Somnerau 53, 71 Heilbronn-Sonthein
R.Bader, Salzdckerstr.13, T143 Yaihingen

{.Scholz, Kaschenfelderstr.1§b, 8011 Grashrunn

1. Nautsch, Veit-Stog-Str. 28, 8 Minchen 21

K.Frasch, Storlachstr,145, 7410 Reutlingen
H.¥alde, Brider-Grimn-Str, 42, 6497 Steinau
J.Scharnann, Milchlingstr.32, 6990 Bad Mergenthein

A.Zagst, Panoramastr. 9, 7423 Offenhausen

P.Hiberle, Eqelsee 14, 7940 Althein
I.Korzeniewski, An Neiher 80, 5020 Frechen 4
t.¥eif, Zopfivasenveg 2a, 8820 Gunzenhausen

I.Lutz, Oesterleinstr. 6, 7080 Aalen
U.Rfede], Birkenveg 6, Gemningen

I.Spreng, Regensburgerstr. 220, 8070 Ingoldstadt
A.Bhaduri, Glicksburgerstr. 46, 2390 Flensburg
¥.Groheann, Bergstr, T, 7929 Gerstetten
A.¥ohltmann, Schlosstr, 14, 2902 Rastede
t.Findstron, Hollebjerg 5, DX-2680 Solred

Rahnennumner Notornummer  EL Besitzer
1ms0 z 400057 29,09,53
M 400635 14.05.54  A.Hanisch, 8522 Herzogenaurach
111668

11888 1 400804

1o 1z 400791 08.05.54
112049 402230

112160 2 017 01.07.53
112261 01188

112368 401305 13.04.54
109 1z 19.05.54
113128 01211 April 54
1334 402256

113313 402281 31,0854
113283 402366

1330 402330 19.05.54
113536 1 402518 04.05.54
113664

113836 02114 02.03.54
113893 402185

114 403041 18.03.54
142y 1 403

114216 03341

114429

1 403755 10,04, 54
114960 403894 08.04.54
114996z 403349

115037 403933 26.05.54
115200 1 104022

115302 404213

15407 2 104348 54 H.Urban, 8601 Kirchlauter
115893 104810

116258 105216 1]
116262 105214 09,06.54
116290 105248 05.54
116314 405195 feinkelclub Deutschland
16344 05211 09.06,54
116514 415390

117063 1 405970 02,09.54
117268

HT487 406369 5
117500 404337 5
117503 1 406474 24.,06,54
11510

£.Findstrom, Mollebjerg 5, DK-2680 Solred

Buchstabenerlduterung nach Rahsennummer:

1= Tugelassen
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HEINKEL CLUB
o
RHEINE 1984

Bitte vormerken!

Der HEINKEL-CLUB RHEINE 1984 |4dt ein zum
3. Internationalen Heinkeltreffen
vom 28. bis 31. Mai 1992
in Rheine-Gellendorf
Motto: Anheinkeln und Maifest

Bis dann )
Alles weitere

erfahrt |hr in der
nachsten INFO.

Eure Bands

Kontaktadresse:

Ralf Kauling
Oststr. 49

4440 Rheine Tel.: 05971/87526
12



..... anbei eine Auflistung
fiir HEINKEL -~ Fahrzeuge, die ich

aus meinen friheren Unterlagen er-

stellt habe.
Die Bauart entspricht der Aggregat-Mon-
tage in der Produktion.

Die Auflistung wird fortgesetzt.

Fahrzeug Fg.-Type Mot.-Type Baujahr Bavart
ab Fg.-Nr. ab Mot.Nr. Stickzahl
Roller 101 A-0 401A-0 7/353-7/54 Umbau 150 ccm auf 175 ccm, 3-Gang,
111_901 400 001 6665 Kickstarter, 6 Volt Anlage, Licht-
Umristung  Umrdstung maschine: Noris 6 V 35/45 W (MLUS na
101 A-0 404 A -0 45/80 L), Vergaser: 150 ccm, Pallas
18/10 P, 18/12 P, Bing 1/18/4, 1/18/5,
175 ccm:Pallas 20/11 P, 20/12 P, B" Rader
Roller 102 A -1 404 A -1 7/54 - B/85 175 cem, 3-Gang, elektrischer Anlasser,
120 001 410 001 17486 12 Volt Anlage, AnlafB-Zindlichtmaschine:
Siba 12 V 90 W (AZL c 12/90-1200 R),
Vergaser: Pallas 20/11 P, 20/12 P,
Bing 1/20/14; 8" Réder.
Roller 103 A -0 407 A -0 8/55 - 9/57 175 ccm, 4-Gang, elektrischer Anlasser,
140 001 435 001 30060 12 Volt Anlage, AnlaBzindlichtmaschine:
Siba 12 V 90 W (AZL k 12/90-1200 R).
Vergaser: Pallas 20/14 P; 10" Rader
Roller 103 A -1 407 A -1 9/57 - 7/60 175 ccm, 4-Gang, elektrischer Anlasser,
170 001 520 001 50050 12 Volt Anlage, AnlaBzindlichtmaschine:
199 999 * 600 001 Bosch 12 V 90 W (AZ/DAQ 90/12 1700 +0,2R 2;
Vergaser: Pallas 20/14; Bing 1/20/48,
1/20/51, 10" Rader, elastische Motor-
aufhingung. *
Roller 103 A - 2 407 A - 1 8/60 175 ccm, 4-Gang, elektrischer Anlasser,
0225001 570 063 12 Volt Anlage, AnlafizUndlichtmaschine:
Bosch 12 V 90 W (AZ/DAQ 90/12 1700+0,2R 2)
Veraaser: Pallas 20/14 P: Bina 1/20/46,
1/20/51, 10" Rader,
elastische Motoraufhangung.
Roller 14.00 20.00 1/62 150 cem, 2 Takt-Umkehrspilung,
700 001 600 001 3 Gang, elektrischer Anlasser.

12 Volt Anlage, AnlaB-Zindlichtmaschine:
Bosch 12 V 75 W (AZ/DJ 1 R 75712/

2000 + 0,3 L 7)

Vergaser: Bing 1/24/12Y mit Ferntupfer,
elastische Motoraufhangung, 10" Réder.

Frohliche und gesegnete Weihnachten,

Meuen Jahr -

wiinscht '"Onkel

sowie eine "Gute fahrt! im 13
Yalter" allen HRINKREL-Fahrer!
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DIETER LAMMERSDORF

Kdln, den 20. Okt. 1991

Liebe Verwaltungsratsmitglieder,

{iberndchstes Jahr ist der Heinkel-Club 10 Jahre alt, und ich denke, dies

sollte gefeiert werden.

Also man miBte deshalb unbedingt mal etwas machen.... (na, kommt Euch
dieser Spruch bekannt vor?)

Damit es nicht bei dieser Floskel bleibt, méchte ich folgendes vorschlagen:

Es miBte (schon wieder diese Wortklauberei) ein FestauschuB gebildet werden,
der die verschiedenen Aktivitdten fir 1993 vorbereitet und koordiniert. Er
sollte aus ca. 5 - 10 Mitgliedern bestehen, die nicht zwangsldufig alle aus dem
Verwaltungsrat sein miBten. Es sollte jedoch mindestens ein Mitglied vom
Verwaltungsrat dabei sein, um so den Kontakt zum Vorstand/Verwaltungsrat zu
gewdhrleisten,

Dies alles sind Ideen, die mir im Kopf herumspuken . Natiirlich sind sie nicht
alle durchfiihrbar (oder vielleicht doch) und es gibt bestimmt noch mehr und
vor allem noch bessere Ideen. Gerade um die besseren Ideen noch zu er-
fahren, schlage ich folgendes vor:

In der ndchsten Info sollte ein Aufruf stehen, damit sich Mitglieder fiir diesen
FestausschuB melden. (Ich weiB auch, daB sich darauf fast keiner melden wird.
Sollten sich jedoch 0,5% der Mitglieder melden sind dies schon 5 Mann/Frau).
Da man immer gute Vorschldge machen kann, wenn man selbst nicht mitarbeiten
muB, wirde ich natdrlich bei diesem FestausschuB mitmachen.

Es dauert zwar noch gut ein Jahr, aber die Zeit verrinnt wle im Fluge.

Viele GriBe
/&
’/lu(

Liebe Mitglieder!

Obigen Brief haben wir etwas gekiirzt. Wir finden die Idee prima und wiirden
uns freuen, wenn sich die angesprochenen Mitglieder rtatsichlich melden
wiirden. Im FestausschuB mitarbeiten werden neben Dieter Lammersdorf und
Lutz Sproesser noch Hermann Ahrens. Es fehlt uns noch die Verstdrkung

durch Euch. Wir bitten um Meldungen bei oben genannten Personen.



Zum Jahresabschlu3
der Schwabenheinkler — Bempflingen
am 6. Dezember 1991

ladt Euch alle der Heinkel-Nikolaus ein!
(Der Dezember-Stammtisch am 3. Freitag entfalit!) @,‘

Wir treffen uns zur gemdtlichen Runde
bei Speis und Trank um 19.30 Uhr im
»Sportheim Waldeck« in Bempflingen.

Mitzubringen sind gute Laune, Bilder
und Erlebnisberichte vom Heinkeljahr
1991!

Der Schwarzwald ruft. ..

HEINKEL-CLUB DEUTSCHLAND e.V.
Pfingsten 1992

1. Internationales Heinkel-Jahrestreffen in Freiburg

15



HEINKEL-

Drehkalender

aus dauerhaftem Kunststoff
Kalenderfarbe - gelb
Emblem, Wellenlinie, Schrift
AREVE R und Umrandung - blau
Kalendarium, Zahlen, Tag
und Monat - schwarz

J ;
Lo 2 8 3 GroBe ca. 36 x 25 cm
- |

JIRIEINKEL|F  Preis DM 28,50

ohne Porto/Verpackung

(fir Bestellungen bis Ende '91)
Preis ab '92 noch nicht bekannt

Bestellung:

durch Uberweisung / Vorkasse DM 28,50
an Siegfreid Regner - Postgiroamt Karlsruhe
BLZ 660 100 75 - Kto.-Nr. 257 358-755

Auslandversand: Uberweisung / Vorkasse DM 44,—
incl. Versandkostenanteil

Wichtig!

Volistandige Lieferanschrift mit Postleitzahl und
Mitgl.-Nr. im Uberweisungsformular eintragen —

Versandkostenanteil-Inlandversand
DM 9,70 (Porto 7,50 / Verpackung 2,20) werden
bei Zustellung erhoben.

Stammtische!

Durch Sammelbestellung Versandkosten senken ! !'!

16



Technischer Tip auf Seite 31 in der
Heinkel—Info 391 zum PFProblem "SI in der
Hinterradbremse ™

Bei meinem Heinkel, Typ 103-Al, trat - auch nach wie in der Heinkel-Info 3/91
beschriebenen Abdichtung - immer wieder ©l an der Radnabe aus bzw. drang
in die Hinterradbremse ein.

Des Ritsels Lésung:

Durch eine ausgeschlagene Vielkeilverzahnung zwischen Radnabe und Achswelle
hat sich - trotz vorschriftsmipigem Anziehen der Kronenmutter - durch das
bei jedem Lastwechsel auftretende Verdrehen der Radnabe auf der Achswelle
diese normalerweise feste Verbindung gelockert.

Danach konnte 8l zwischen Abstandshiilse und Achswelle hindurch an den nur
Metall auf Metall dichtenden Stellen zwischen Abstandshiilse und Radnabe bzw.
Radnabe, Halteblech und Krenenmutter austreten, obwohl die Abdichtung
zwischen Radialdichtring und Abstandshiilse in Ordnung war.

Durch Anfasen der Abstandshiilse mit einem 90-Grad-Senker
(Mindestdurchmesser 25 mm) auf der Lagerseite und Einbau eines O-Ringes
(20 X 24 mm) konnte diese Undichtigkeit behoben werden. Dabei ist jedoch
darauf zu achten, dap der durch die Fase entstandene Raum etwa 10 % grofer
ist als das Volumen des O-Ringes.

Walter Koppenhofer
Mitglieds—Nr. 1809

Anbau des linken Motorlagers

Um den Schiefstand des Hinterrades zu verhindern wurde
das linke Motorlager von unten an den Rahmen ge-
schraubt. Ab einem bestimmten Datum wurde dies ab
Werk gemacht. Laut einer internen Zeichnung wurde ab
1958 die linke Motoraufhangung tiefer angeschweift.

Es ist aber trotzdem notwendig, in jedem Einzelfall zu
prufen, ob das Hinterrad bei von oben angeschraubtem
Motorlager mit dem Vorderrad fluchtet.

Der technische Berater

% (/6; e /é/ Z/@f
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6 Motive = DM 15,— " -
plus DM 3,— fiir Porto und Verpackung ' -

o S ;

Bildersammliung aus den 50er Jahren jetzt im Format 31 x 43 cm erhétlich bei:
Walter Block, Neue TorstralBe 4, 3167 Burgdorf
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Einmalige Sonderbeilage in der Heinkel - Info
Eine Aktion im Kampf gegen das Winterloch !

HERAKLION (eig. Ber, Mgldnr0585):

Soeben erreicht uns ein Bericht des anerkannten Sachverstdndigen auf préhistorische
Fahrzeuge (ANSAUPF), Herrn Ousos Retsinas, nachdem bei Ausgrabungen auf der
Mittelmeerinsel Krata bishar schon zwei Heinkelroller gefunden worden sind.

Beide Enddeckungen erfolgten dem Vernehmen nach rein zufédllig, bei dem Versuch aines
sachkundigen Touristen, ain stilles Pldtzchen mit Badestrand zu finden.

Wie aus gewdhnlichen, gut unterrichteten Quellen zu hdren ist, handelt es sich bei den
aufgefunden Fahrzeugen um die Modelle 103-A0 und 103-A2.

Der Zustand der Fahrzeuge legte in Fachkreisén zunfchst den Verdacht nahe, die
Fahrzeuge kdnnten bereits beim Bau der gropBartigen Palastanlagen KNOSS0S und FESTOS
(ca. 1400 v. Chr.) Verwendung gefunden haben. Eine Nachfrage beim griechischen
Ministerium fiir (Fremden)Verkehr ergab jedoch, daf3 die Erbauer dieser Anlagen derzeit
noch nicht in der Lage waren, feuerfestes Material zur Anfertigung der erwiesenermapen
hdufig ben8tigten Zylinderkopfdichtungen herzustellen.

Um alle Zweifel zu zerstreusn, wurden eine Schmierdblanalyse durchgefiihrt. Sie ergab eine
Datierung der Fahrzeuge auf ca. 1956 und 1963 n. Chr..

Die Fahrzeuge fallen somit nicht unter die stwrengen Ausfuhrbeschrankungen flr
Kulturglter. Sie kdnnten somit der Wiederverwendung zugefiihrt werden.

Der Heimtransport wlirde am kostenglinstigsten mit den Fahrschiffen der "MINOAN LINES"
ab Heraklion mit Zielhafen Piraeus durchgefiihrt. Bei der Ueberfahrt ist eine stindige
berwachung der Fahrzeuge unndtlg, es besteht lediglich die Gefahr, daB dieser
“Schrotthaufen™” bel einem der zahireichen Zwischenstops auf den dgdischen Inseln im
Hafenbecken landet. Nach einer Reise von ca. 12 Stunden wire eine Verladung auf die
6rtliche Eisenbahn, selbstverstdndlich mit Absolvierung der Zollformalititen durchaus
maglich. (GrliBe an Martin Wecker Mgldnr 0108!)
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Langer Rede, kurzer Sinn: Es wire natiirlich viel schéner, die beiden, oder wenigstens
einen, wieder flottzumachen. Denn ein Urlaub auf Kreta ist, egal ob mit oder ohne Heinkel
eine sehr erfreuliche Angelegenheit. Die beste Jahreszsit fir solch einen Besuch ist m.E.
der Friihling. Dann ist @s noch nicht zu heip, die Blumen bliihen und die Heinkel-Roller
stehen so auf den Wiesen und am StraPBenrand herum.

Wenn man seinen geliebten Heinkel auch immer noch nicht im Handgepdck mit der LTU
befbrdern kann, so bleibt wenigstens ein Trost: Es gibt auf Kreta geniigend einzylindrige,
viertaktige Motorrder zu mieten um den Heinkel nicht allzusehr zu vermissen,

Wenn es jemand es trotz der oben aufgefiihrien Fakten noch Glauben kann: Es gibt sie
wirklich! Der 103 A-2 steht direkt im Ortseingang von Stallis, Nordostkliste. Man kommt
daran vorbei, wenn man von Heraklion nach Ag, Nicolaos fdhrt.

Der ?77-A0 steht Irgendwo Im Hinterland von Rethimnon auf einer Ziegenwiese. Genaueres
ist nicht mehr bekannt, Dear Autor ist jedoch gerne bereit, gegen Erstattung der
Flugkosten eine intensive Suche auf der ganzen Insel zu starten. Vielleicht findet sich da ja
noch so manches Schétzchen?
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Das Weihnachtsgeschenk

An alle Angehdrigen von Helnkelfahrern/innen die in diesem Jahr keine
Krawattennadel, Handschuhe, Socken und Unterwéische verschenken méchten.
Wie In Jedem Jahr steht auch in dlesem Jahr das Welhnachtsfest vor der Ture.
Und wie in jedem Jahr wieder die gleiche Frage: Was schenke Ich Ihr/ihm?
Krawattennadel, Socken, Pullover und Unterwésche will sie/er nicht mehr.
Dann bleibt dlesmal wleder nur Geld oder eine gute Flasche Wein! Damit kann

man ja schliesdlich auch nichts falsch machen.

Vielleicht doch etwas firs Hobby ? !

Aber was? Wle hlef doch noch dieses Tell: LuftabfUhrungsrohr oder
Luftabfihrungsblech. Oder Reifen? Uber die freut sle/er sich bestimmt! Aber
welche? Metzeler Block C, Continental, Bridgestone ML 37
Dann doch lleber Werkzeug? Neln, lieber nicht. Sle/Er hat doch schon so viel!
Ein Modellbausatz vom Roller! Ja das wédre es, aber danach habe Ich mir Ja
schon letztes Jahr die Sohlen abgelaufen,

Wenn Sie als Angehdrige/r eines/r Heinkelfahrers/In dieses Problem kennen,
dann trdstet es Sle vlelleicht nicht, daB es noch viele Menschen mit den

gleichen Sorgen gibt. Dle L&sung Ist diese

Heinkel - Uhr

Die Uhr hat elnen Durchmesser von 34 cm, Ist vierfarblg, hat ein deutsches
Quarzuhrwerk. Sie Ist eine Kopie des Orlginals von 1958, kostet DM 55,-
(Incl.Mwst.) und kann beim Lager In Hellbronn bestellt werden.
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Liebe Heinkel-Freunde!

Die Tatsache, dass nach 13 Jahren ein mit Ersatz-
teilen gepackter Karton bei meinen Schwiegereltern
in Paris wieder auftauchte und in Kiirze in Istanbul
lagern wird, gibt mir die Motivation, meine bisheri-
ge Heinkel-Geschichte zu schreiben.

Im Alter von fast 12 Jahren war ich nach den ersten
eigenen Fahrten auf einer DKW 175cem auf einem Sport-
platz zunaechst von einem Motorrad begeistert. Es ge-
hoerte meinen Onkel. Sehr gerne besuchte ich ihn, um
dann so ab und zu an ungefaehrlichen Stellen mal da-
mit fahren zu dirfen.

Es war 1960 als ich vor dem 3-stdckigen Haus den nagel-
neuen 103-A2 des Mitbewohners sah. Herr Frier wusch den
Roller. Von der Form, der sauberen Karosserie und der
Laenge war ich schon begeistert. Als dann auch noch dex
Motor elektrisch gestartet mit einem so tollen Vier-
taktklang aus einem Zylinder erklang, hatte mich die
Sehnsucht danach schon gepackt.

Die Zeit wurde mir zu lang, endlich in ca. 5 Jahren 18
zu werden, den Fithrerschein zu machen. In diesem langen
Jahren des Wartens durfte ich lediglich 3 mal auf ver-
schiedenen Heinkelrollern mitfahren. Niemand liess mich
fahren.

1965 machte ich die Fiihrerscheine 1 + 3 und den ersten

Heinkelroller kaufte ich als hellgriinen 103-A2 mit ver-
beulter Vorderhaube filix DM 200 (5 Jahre alt und angeb-

lich nur 5.800 km gelaufen). Der Vorbesitzer soll mehr-
mals im angetrunkenen Zustand die Kurven nicht gekriegt
haben.

Na - mir war es egal. Ich hatte wenig Geld, also war es
ganz gut, keinen zu hohen Betrag auszugeben. Ausserdem
stand der Winter vor der Tir, und ich wollte den Roller
ja renovieren. Eimerweise holte ich Erde zwischen dem
Trittbrett und einem Schutzblech sowie am Motor und an
Schwinge raus. Die Karosserie wurde gespachtelt, bei
Meller eine neue Stoss-Stange gekauft. Lackiert wurde
‘in einer Fiat-Werkstatt - alles in beige. Den Schalen-
lenker spritzte ich selbst schwarz mit einer Sprihdose.

Als im Jahre 1966 mein damaliges Briiderchen bald 2 Jah-
re wurde, griindete ich mit Freunden (8 Leute) einen
Heinkelclub in Briihl, der Mitglied der damaligen IHCU



wurde. Die Jahre 67, 68 und 69 nahmen wir an Veranstal-
tungen teil, aber es wurden immer mehr Autos aller Mar-
ken bei den Geschicklichkeitsfahrten und Orientierungs-
fahrten, dann hiess die IHCU plotzlich MCU und wurde
dem ADAC angeschlossen. Die Heinkelaktivitaeten hoerten
auf.

Ich fuhr meinen Heinkel bis er im September 1973 ver-
brannte. Kurz vorher fuhr er auf der Autobahn noch nie
gekannte Geschwindigkeiten zu zweit. Der RAuspuff brann-
te durch, ein Schmutzfaenger am Motor (Ersatz war aus
Textil-Gummi-Mischung) fing Feuer, entziindete den Ben-
zin-Plastikschlauch. Die Feuerwehr schaffte die Loéschg.
erst nachdem dann der Wasser-Loschzug kam. Alles war
verbrannt - Papiere, Geld und Schutzkleidung. Als An-
denken blieb dexr Schliissel, den ich auch heute noch ha-
be.

Der Winter kam, ich ging beruflich nach Frankfurt. Der
Schaden wurde von den Versicherungen gedeckt. Im naech-
sten Frithjahr nach einigen Vorarbeiten gelang es mir,
einen Heinkelfreund aus meiner Heimatstadt dazu zu be-
wegen, mir seinen ausrangierten Roller Baujahr 1965 zu
verkaufen. Dieser Roller war schon mein Wunsch; denn er
hatte nur ca 20.000 km gelaufen (9 Jahre) und war seit
3 Jahren abgemeldet beim Zweitbesitzer. Diesem Freund
muss ich noch heute dankbar sein. Er gab mir den Roller
ohne Preisverhandlungen sehr preiswert. Diesen Roller
habe ich noch heute angemeldet in Frankfurt in einer
gemieteten Garage stehen.

Der Roller lief, aber die Kupplung klebte. Per Schrau-
benzieher stellte ich die Kupplung auf 'gezogen' ein
und fuhr im ersten Gang spazieren. Die Kupplung blieb
ca, 1/2 Stunde geklebt, dann ldsste sie sich, und ich
konnte sie einstellen. Der Roller kam nach Frankfurt.
Demontiert - einschl. Vordergabel und Kabelstraenge
stand er im Keller meiner Wohnung am Schaumainkai. Ich
erinnere mich noch an die Worte meinexr Frau. Uberall
Teile - den kriegst Du niemals mehr zusammen. Den Rah-
men habe ich nach Entrosten neu gestrichen. Am Bein-
schild etwas gespriiht. Den Zylinderkopf gereinigt
(Ventilsitze) und einen ausgeschliffenen Zylinder
eingebaut.

Im naechsten Friihjahr fuhr ich den Roller ein. Nach
meiner Art und mit Gassperre (2 cm Schlauch iiber der
Feder im Vergaser). Er lief toll und ohne jegliche
Probleme. Siidfrankreich bis Italien.

23



24

Im Sommer 77 fuhren meine Frau und ich aus Waechtexrs-
bach kommend nach Frankfurt, da fuhr ein Heinkel.
Mindestens 2 mal iberholten wir diesen und gaben je-
weils ein Zeichen. An der dritten Ampel sprach mich
dieser Fahrer an. Er wunderte sich iiber die Beschleu-
nigung mit 2 Personen - ich kann Sie nicht beihalten!

So lernte ich 1977 Peter Klepping kennen. {iber den Rol-
ler wurden wir Freunde. Er sprach von einem Treffen in
Paderborn. Es sollte im Sept.77 sein. Begeistert sagte
ich meine Mitfahrt dorthin =zu.

An dieser Stelle kamen dann die ersten Schritte zum
heutigen Heinkelclub. Es war Dank Georg Jacoby, der
die Initiative ergriff, ein Treffen zu veranstalten.
Wir diskutierten und damals versprach ich, eine RAdres-
senliste nach PLZ zu erstellen und zu ergaenzen, damit
bei der damaligen schlechten Ersatzteil-Versorgung je-
mand auf seinen Fahrten zumindest einen anderen Hein-
kelfahrer in der Naehe ansprechen kann.

Aber die Geschichte, die iliber eine Lose-Blatt-Info
dann zur Griindung des Clubs im Jahre 1983 fihrte kennt
Ihr Heinkel-Kollegen ja. Ich will mal 1977 fortfahren.
Im Sommer sah ich den gleichen Roller wie meinen auf
der Gegenfahrbahn. Der Fahrer war genauso erstaunt wie
ich. Wir stoppten - ich wendete und fuhr zu ihm. Der
Herr war 79 Jahre und fuhr seinen zweiten Heinkelroller
in seinem Leben. Es war Baujahr 1963 - er hatte noch
die Original-Rechnung und war inzwischen - Jjeweils nur
im Sommer - rund 21.000 km gefahren. Wir trafen uns ab
und zu bei einem Glas Apfelwein.

Im Frihjahr 78 rief er mich an. Stellen Sie sich vor,
ich darf nicht mehr mit dem Roller fahren. Ich bin iiber
80 und habe Rugenprobleme. Meinen Roller mochte ich Ih-
nen geben. Sie zahlen was Sie wollen, aber dann ist er
in guten Haenden. Ich habe damals Herrn Legien einen
Mittelpreis fiir so ein Klasse-Fahrzeug aus erster Hand
gezahlt. Der Roller wurde 2zunaechst von Klubmitgliedern
bei Sonntagsfahrten bei mir ausgeliehen und im Namen
Herrn Legiens mit seinem Einverstaendnis weiter gefah-
ren. Ende des Sommers meldete ich den Roller ab. Ich
beabsichtigte damals, ihn nach Siidfrankreich zu bringen
und dort im Urlaub zu benutzen. So packte ich den An-
fangs genannten Karton.

Aber erstens kam es anders - und ...
6 Jahre war ich fiir meine Firma durch die Welt gereist
und hatte den Wunsch geaeussert, nach dem Studium



meiner Frau fiir einige Jahre ins Rusland zu gehen. Das
Angebot kam filir April 1979. In dem Winter konnte der
Roller also nicht mehr nach Siidfrankreich, aber nach
Briithl zu meinen Eltern (Korrosionsschutzdl, oberer Tod-
punkt) unter die Kellertreppe. Mein Bruder war gerade
14 geworden und schwaermte von grossen Motorraedern,
obwohl ich ihn und den Nachbariungen oefter auf dem
Roller mitgenommen hatte.

Den Hauptroller liess ich in Frankfurt angemeldet.
Die Heinkel-Info der Interessengruppe ilibertrug ich
Peter Klepping mit seiner Adresse erstmalig ab 12/78.

Ich kannte die Schwierigkeiten mit den Telefonaten
und den Briefen, die Adressen, das Schreiben und das
Kleben und Zukleben von rund 200 Sendungen. Gegen-
iiber Peter hatte ich so ein Gefiihl, als ob ich ihm
diese Arbeit aufgebilirdet haette. Er besuchte mich in
den Jahren zweimal in Brasilien. Ich sah ihn jedes
Jahr in Deutschland. Nach 3 Jahren liess ich in Brasi-
lien ein Heinkelschild in 60 em Durchmesser machen.
Eine Kopie aus dem damaligen Plastikaufkleber.

Auf eine Zwischenzeit 1980 und 1981 wexrde ich kurz
vor dem 10-jaehrigen Bestehen des Heinkelclubs se-
parat kommen. Jeder Neubeginn ist schwierig, da war
das Lager in Billi'ghauses, dann ein Erlebnis in Heil-
bronn, als mir jemand das Heinkellager nicht zeigen
wollte. Bei meinen letzten Besuch in Heilbronn war
ich begeistert (Herbst 1989).

Im Jahre 1988 wollte ich dann nicht mehr in Brasilien
bleiben. Ich kam filir 2 Monate nach Deutschland und
ein grosser Wunsch ging in Erfillung. Mein Bruder -
bis dahin sehr an grosse Motorraeder gebunden - zeigte
auch Interesse an einem Heinkelroller. So konnte ich
ihm mit dem 1978 "eingemotteten Legien-Roller" helfen.
Auch der erwaehnte Nachbarjunge faehrt heute einen
Rollexr "A2". Auch 2 Freunde, die ich bereits 1966
"angesteckt'" hatte, einer faehrt nun bereits wieder-
und der andere sucht einen neuen Roller.

Dabei fahre ich nun am wenigsten! Hier in der Tiirkei
sah ich vor 2 Jahren einen braunen Heinkel "A1" im
Vorbeifahren. Er wurde nie mehr gesehen. Flir einen
speziellen Aussendienst mit Kleinmaterial setzte ich
hier in Istanbul nun einen ersten "Roller" ein. Die
Mitarbeiter staunten nicht schlecht, als ich diesen
Roller testete. Lieber waere mir eine Heinkelflotte
gewvesen.
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Den Heinkel-Karton mit Ersatzteilen hole ich im jetzi-
gen Urlaub nach Istanbul. Vielleicht braucht doch mal
jemand ein Ersatzteil in Istanbul.

Mit den besten Grilissen - FEuer Karl-Heinz Klett

Istanbul, Sommer 1991




Technik , Sport und Show rund um’s Motorrad

Wie in jedem Jahr sind die
Heinkel-Tramps Dortmund
inmitten einer groBen Oldtimer-
Schau mit einem Stand vertreten.

Wir werden wieder einen beson-
deren Aufkleber fertigen und fir
weit angereiste Heinkelfahrer
Sonderpreise bereithalten. Ferner

Westfalenhallen
Dortmund

bemiihen wir uns, GroBe Oldtimerschau
einen attraktiven Stand zu erstel- Uber 100 Veteranen aus allen Epochen
len und freuen uns jetzt schon des Motorradbaus sind in der Westtalen-
i ; . halle V zu sehen. Der Nachbau einer Werk-

auf viele Heinkelfreunde die uns statt aus GroBvaters Jugendtagen, Fotos
und Dokumente vervollstandigen die No-

besuchen. stalgie - Schau. Der angegliederte Vetera-

nen- und Gebrauchtteilemarkt ist eine
Fundgrube fiir die originalgetreue Restau-

Jﬁrgen Pdétzsch 4600/007 rierung von Oldtimern

Man sieht sich !

Offnungszeiten: Mittwoch bis Sonntag von 10 bis 18 Uhr
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Warum lauft Mullers Roller schneller?

Antwort auf eine vielgehérte Frage

Man soll es ja eigentlich nicht tun — aber
wenn die Autobahn frei ist, Ubt so ein Mar-
kengefihrte, an den man sich langsam heran-
epirscht hat, mitunter doch einen magischen
eix aus. Und zumal langeres Hinterherfahren
nicht gerade herzerfrischend ist, versucht man
ihn zu iiberholen. Doch was ist das? Man
kommt mit ihm auvf gleiche Hohe.., da gibt
Herr Miller offenbar etwas mehr Gas und
zischt davon,

Herrn Maier drgert das, aber es drgert ihn
nicht nur deswegen, weil Herr Miller verkehrs-
widrig gehandelt hat (er darf, wéhrend er Uber-
holt wird, die Geschwindigkeit nicht erhéhenl),
sondern vor allem deswegen, weil Millers Rol-
ler doch talsdchlich schneller lduft, Herr Maier
hat scharf aufgepaBt: Millers Roller ist genau
der gleiche wie seiner — das gleiche Modell,
das g|eiche Baujahrl Wutentbrannt l&uft er zum
Héndler, bei dem er das Fohrzeug gekouft hat.
Héren Sie mal, Sie haben mir da eine ganz
lahme Mihle angehdngt: Der Schlitten ist viel
langsamer als die anderen...” und so weiler.
Doch der Héndler braucht nicht lange zu Uber-
lagen. Er weifl, was er sagt, und das eben ist
das Pudels Kern: ,Lieber Herr Maier”, sagt er,
.Sie dirfen sich wirklich beruhigen. Die Sache
ist ndmlich die ... Selbst wenn Ihr Fohrzeug und
jenes von Herrn Miller das Werk am gleichen
lI'cl e verlassen haben sollten, kann es sein
da% beide Fohrzeuge nicht akkurat gleich schnell
sind. Lassen wir einmal die unterschiedliche Be-
lastung des Fohrzeugs wdhrend der Fahrt durch
Besatzung und Gepéck — was notiirlich auch
eine grolle Rolle spielt — ganz aufler achtl
Legen wir wirklich die gleichen Fahrbedingun-
?en zugrunde. Dann kommt e¢s immer noch auf
olgende Dinge an:

1. Wie ist der Roller eingefahren worden? 2. Mit
welchem Reifenfabrikal, mit welchem Reifentyp
und mit welchem Reifendruck wird gefahren?
3. aber komm! es auf die Einstellung der Brem-

sen an, 4. auf die des Vergasers, 5. auf die der
Zindung, dann 6. auf die Géngigkeit der Lager
oder 7. ouf die Kompression im Verbrennungs-
raum, B. ouf den Kraftstoff, 9. auf die Zind-
kerze, 10. auf die Optimaleinstellung des Gas-
drehgriffs und so weiter. Sie sehen, daB es eine
ganze Menge ist. So en&begrenzl die Toleran-
zen auch sein mégen, nach denen sich das Werk
selbst und die Service-Stalionen zu richten
haben - Bruchteile’ von Millimetern kénnen
schon zu Abweichungen fihren, die sich in dor
effektiven Spitzenleistung des Molors und erst
recht des Rollers im ganzen auswirken.

Dazu kommt, daB ein regelmiBig gutgepfleg-
tes Fahrzeug stels besser — weil reibungsloser
— laufen wird als ein seltener und weniger
gut gotﬂagiu. Es braucht dabei nicht am Mo-
tor selbst oder an sonstigen wichtigen Teilen
zu liegen — es kann auch die Auspuffanlage
sein, die nicht oder nicht mehr ganz ideal
arbeitet...” Schiichtern wagt Herr Maier ein-
zuwenden: ,Und was kann man tun, um sicher-
zugehen, daB das Fahrzeug die bestmégliche
Leistung erreicht?” -, Das Patentrezep! lautet:
Keinen Kundendienst auslassen! Sollten Sie
abor einen splirbaren Leistungsverlust odor
sonstigen Defekt bemerken, dann miissen Sie
uns das natiirlich eigens sagen.
Verfallen Sie nur um alles in der Well nicht in
das Extrem, von uns zu verlangen, an den vor-
geschriebenen . Werkseinstellungen etlwas  zu
verdndern. Es gibt Leute, die fordern das ge-
bieterisch, |hr Fahrzeug l&uft dann auch schnel-
ler — aber es wird wahrscheinlich nicht so alt;
denn erzwungene LeisrunPssleigerungen gehen
in den meisten Féllen auf das Konto gréBerer
VerschleiBerscheinungen. Lassen Sie also die
Schnelleren getrost ziehen. Normalerweise wird
der Unterchied in der Praxis kaum spirbar sein.
Und wenn das je der Fall sein sollte, dann ist
entweder an dem anderen Fahrzeug etwas foul
- oder an dem lhrenl” G EoR:



Nachfertigungen fiir Kabinen und Roller

1) Sitzbezugstoff Kabine (s.a. Info 3/91)
Der Bezugstoff kann in einer dem Original entsprechenden Qualitét (Farbe,
Material, Webart) hergestellt werden. Die Breite betrigt 60 cm, der Material-
bedarf fir eine Kabine ca. 3,60 m. Jedes Originalmuster kann gewebt werden.

Die anfallenden Kosten waren:
Riistkosten (einmal je Farbe/Muster) ca. 300,-
Materialkosten incl. Farben ca. 40,- je Meter
Weben ca. 65,- je Meter
Gesamtkosten fliir eine Kabine also ca. 680,-- DM

Sicher nicht billig, dafiir aber Original ! ! !

2) Aufkleber
Aus einer (leider) nicht zustande gekommenen Nachfertigungsaktion kann ich
noch einige Aufkleber (Probedrucke) anbieten. Die Aufkleber entsprechen den
Originalen. Da keine reproduzierbaren Originale vorhanden waren, sind die
Aufkleber z.T. durch einen Graphiker neu erstellt worden. Daher auch der
relativ hohe Preis.
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BERLIN-CEYLON-BERLIN
MIT DEM HEINKEL ROLLER
~TOURIST”

Walter Hintze mit

Tourist’-Globetrotter
50 000 km altem Bart.

30

Es ist nicht selten, daf® ein Roller-Fahrer
mit seinem Roller zur Kundendienstabtei-
lung nach Zuffenhausen kommt, um auf
der Durchreise sein Fahrzeug durchsehen
zu lassen oder ein paar Ersatzteile for
eine langere Fahrt zu kaufen. Als aber
im September 1963 der Berliner Walter
Hintze mit seinem , Tourist” in Zuffenhau-
sen vorfuhr, da blieb unseren Kunden-
dienstleuten doch - wie die Berliner so
schén sagen - fir einen Augenblick die
Spucke weg; denn der ,Tourist” Hintzes
glich eher einem Md&belwagen als einem
Heinkel-Roller. Da war an Stelle des Ge-
ptcksténders ein Sperrholzkasten montiert
von den Ausmafien eines Aktenschrankes,
und in diesem Kasten war je ein 10 Liter
Benzin- und Wasserkanister, ein Zelt, ein
Schlafsack, ein Kocher, ein gehériger Vor-
rat an Lebensmitteln, ein paar Kochtépfe
und einige Sommer- und Winterkleidungs-
sticke verstaut. Dabei blieb immer noch
Platz fir Roller-Ersatzteile, die
Walter Hintze eben in Zuffenhausen nach
Durchsicht seines ,Tourist” noch mitneh-
men wollte, denn, so erklarte der junge
Fahrer den verdutzten Kundendienstleuten
bei Heinkel, er habe vor, nach Ceylon zu
fahren. Er sagt das so daher wie ein an-
derer etwa sagen wirde: lch fahre nach
Venedig. Unsere Kundendienstménner
schitteln nur den Kopf, aber sie machen
sich dann Uber den Mébelwagen-Tourist
her, der nicht mehr der jUngste ist, denn
er hat bereits 45000 anscheinend recht
strapazidse Kilometer auf dem Buckel.
Dann startet der Berliner Globetrotter un-
ter vielen, nicht ganz Uberzeugten ,Hals-
und Beinbrichen”, denn Ceylon ist weit
und der Weg dorthin nicht mit Velours
belegt...

einige

In Minchen machte Walter Hintze noch
einmal Zwischenstation, um sich die letz-
ten Papiere beim ADAC zu besorgen,
dann fuhr er mit ganzen 1500 DM in der
Tasche und randvoll bepackter Sozius-



kiste los. Zwolf Stunden nahm er sich fir
die rund 600 km bis Opatija in Jugosla-
wien, um den Uberholten Motor gut ein-
zufahren. Einen ersten Vorgeschmack von
den nun kommenden schlechten Strafien
bekam er bei einem Abstecher an die
Plitwitzer Seen, wo die deutschen Karl-
May-Filme gedreht werden. Dann aber
hat er entlang der herrlichen kroatischen
Kiste von Opatija bis Zadar in Dalmatien
noch 250 km gute Strafle. Dann geht's
weiter nach Split an der dalmatinischen
Kiste, wo sidwdrts der Asphalt aufhort
und der Staub beginnt. Im 30- und héch-
stens 40-km’h-Tempo geht's Dubrovnik,
dem friheren Ragusa, entgegen, wo Ende
September noch 30 Grad Wérme zum
Baden und Faulenzen einloden und wo
man so gern auf Indien verzichten wirde.
Und weiter geht die Fahrt, jetzt auf sehr
schlechten Straflen und iber drei Pdsse
nach Skopje, dessen Innenstadt nach dem
grofien Erdbeben noch nicht besucht wer-

den kann. Aber auch die duBeren Stadt-
teile sehen mit ihren eingestirzten Hau-
sern schlimm genug aus. Auf dem Cam-
pingplatz gibt es Wasser aus der Gief3-
kanne und als Beleuchtung nur die eigene
Taschenlampe.

Plstzlich groBes Hallo. Vier Englénderin-
nen, die mit einem Moris-Minor auf der
gleichen Route unterwegs sind und nach
Athen wollen, haben Hintze in Dubrovnik
auf dem Campingplatz wegen seines ko-
mischen Mé&belwagen-Rollers gehanselt.
Sie waren zwei Tage vor ihm dort ge-
startet und stehen nun staunend und voll
ehrlicher Hochachtung vor dem Heinkel
,Tourist” und seinem Fahrer, der eben
wieder beim Packen zur Weiterfahrt ist.
Zwischen Skopje und der griechischen
Grenze bei Evzonoi kommt — wie sich spa-
ter herausstellt — das schlechteste Strafien-
stick der ganzen Tour. Knietiefer Staub
und ebensolche Lécher. Der ,Tourist”
bockt und springt und rutscht und kracht
in allen Fugen, aber er halt und fahrt und

iibersteht das Ganze besser als sein ,Rei-
ter”, dem abends in Saloniki alle Kno-
chen weh tun. Er legt wieder zwei Tage
Pause ein, lernt Stephan kennen, einen ma-
zedonischen Fischer, und laft sich von die-
sem zu einer nachtlichen Fischfang-Fahrt
tberreden. So kommt er vom Regen in
die Traufe, denn im Golf ven Saloniki
kommt schlechtes Wetter auf. Es stirmt
gehérig und die hohen Wellen gehen mit
dem leichten Boot um wie mit einem Pa-
pierschiffchen. Seine Knochen spirt Wal-
ter Hintze nun nicht mehr, aber dafir
seinen Magen. Dann geht's weiter nach
Athen. Dort auf dem Campingplatz gab's
wiederum ein frohliches Wiedersehen mit
den vier Englanderinnen, die zur Auf-
frischung ihrer Reisekasse und zum Ent-
setzen einiger Griechen, die das aus reli-
giésen Grinden nicht dirfen, zum Blut-
spenden gehen und 40 DM pro Mé&dchen
bekommen. Abends findet sich auf dem
Campingplatz ein zweiter Heinkel-Roller
ein, dessen Fohrer Dieter auch aus
Deutschland kommt. Dieter und Woalter
fahren eine zeitlang zusammen, besuchen
das weltberihmte Kloster auf der Halb-
insel Athos, wo sie von den Ménchen
dort gut bewirtet werden und Quartier
bekommen. Néchste Station ist Edirne mit
seiner grofiten tirkischen Moschee und
dann kommt Istanbul, die uralte Stadt
zwischen den beiden Kontinenten Europa
und Asien. Dort mufl Walter seinen Roller
wegen eines Reifenschadens eine Nacht
lang auf einem Parkplatz stehen lassen,
um am néchsten Morgen den Schaden
mit dem vom sehr weit draufien liegenden
Campingplatz geholten Werkzeug wieder
zu reparieren. Aber als sie am Morgen
zum Parkplatz kommen, ist der Roller
weg. Walter rutscht das Herz in die Ho-
sen, denn der gestohlene Roller wirde
das Ende seiner Fahrt bedeuten, Da ent-
decken sie ihn nach einigem Suchen einige

hundert Meter weiter hinter einer Ecke
abgestellt mit zerstértem Schloff. Es hat
zwar gehalten, aber das Zindschlof} ist
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voller Holzsplitter und es dauert ein paar
Stunden, bis Reifen und Schlof} repariert
sind.

Nach einigen Tagen Aufenthalt in Istan-
bul fahrt Dieter mit seinem ,Tourist” gen
Troja und Walter Richtung Sidosten Gber
Ankara nach Mersin in der norddstlichen
Ecke des Mittelmeeres. Es ist Ende No-
vember geworden, in Ankara war es
schon bitter kalt und in den Bergen fiel
der erste Schnee. Aber in Mersin ist jetzt
die Zeit der Orangenernte, und dort trifft
auch Dieter wieder ein, der auf miserab-
len, aufgeweichten Straflen die ganze
West- und Sudkiste der Tirkei entlang-
gefahren ist. Er muf3 von hier zuriick nach
Deutschland und Walter fahrt allein wei-
ter. Nach Mersin sind seine néchsten
Stationen die Stadte Antakia, wo ein Tir-
ke den jungen Deutschen fiir seine Sand-
wich-Bude als Verkdufer engagieren will.
Gehalt DM 800 monatlich plus die Schwe-
ster des Tirken als Frau! Das Engagement
scheitert hauptséchlich an diesem zweiten
Teil des Koppelgeschiaftes. Weiter geht's
am Mittelmeer entlang durch Syrien nach
Beirut an einem Tag. Von dem modernen
Beirut weiter nach Damaskus, nun nicht
mehr allein, sondern mit einer hiibschen
+Anhalterin” aus den USA. Vom syrischen
Damaskus wird der ,Tourist” wieder
westwdrts durch Jordanien nach dem al-
ten Jerusalem gesteuvert. Dort erleben die
beiden das Weihnachtsfest und ein recht
unweihnachtliches Abenteuer. Zwei Araber
laden Walter und die Amerikanerin Jean
zu einer Autofahrt ein. Es geht ein weites
Stick durch unbewohnte Wiste, als der
eine Araber plétzlich glaubt, das junge
Méadchen aus den USA als Freiwild be-
trachten zu kénnen. Walter zieht seine
Gaspistole, aber der ungebdrdige Araber
hat eine richtige Pistole, und nur der Ver-
mittlung des anderen Arabers ist es zu
verdanken, daf} keine der beiden Pistolen
in Tatigkeit tritt. Das Abentcuer endet
damit, daf3 die beiden arabischen Halb-
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starken den Deutschen und seine Beglei-
terin in der Wuste sitzen lassen und da-
vonfahren. Die einigen Stunden Fui-
marsch zuriick nach Jerusalem blieben

ihnen aber erspart, als sie an der Haupt-
strafle ein Auto fanden, das sie mit zu-
ricknahm.

Ein langer, aber lohnender Abstecher
nach Petra, der in die Felsen gehauenen
alten Stadt folgt, dann beginnt hinter
Amman, der Hauptstadt Jordaniens der
lange Weg durch die syrische Wiste Rich-
tung Irak. An der irakischen Grenze zeigt
das Thermometer null Grad, und es wird
auf dem Soziussitz eines Rollers zu kalt
fur Jean, so daf} sie fir die Weiterfahrt
ein Auto sucht und auch eines findet. Wal-
ter Hintze friert allein weiter bis nach
Bugdad, wo Uberall an den Straf3enecken
stehende Panzer und Soldaten von einer
eben iberstandenen Revolution Zeugnis
geben. Auch die alte Marchenstadt ist
nichtern und kalt, und um der Kélte aus-
zuweichen, biegt Walter Hintze nach
Stiden ab, Richtung Persischer Golf, wobei
er die Tigrisbricke verfehlt und mit einer
Féhre primitivster Art Uber den Fluf set-
zen mufl, was wertvolle 10 Mark und
das Ricklicht des Rollers kostet, das beim
Verladen in tausend Scherben geht.

Die Stadt Abadan am Persischen Golf,
die gréfte Olraffinerie der Welt wird
kurze Station mit Reparatur des Ricklichts,
Hundert Kilometer hinter Abadan héren
die AsphaltstraBBen auf und nach Walter
Hintzes Erzahlung beginnt jetzt die lang-
ste Gelandefahrt und die schwerste, die
je ein Heinkel-Roller gefahren ist. Immer
noch begleiten bis zu 200 m Héhe lo-
dernde Ol- und Erdgasfever die Route
rechts und links, aber die Straflen werden
schlechter und schlechter, verdienen den
Namen ,StraBe” oft gar nicht mehr.
Mit 40 und 30 und weniger km’h geht es
Uber Lehm und Sand nach Schiraz, von
dort nach Persepolis immer bei Tempe-
raturen um 0 Grad. An einem Abend halt



Hintze am Rande eines armlichen Dorfes.
Ein alterer Inder ladt ihn ein bei ihm zu
Ubernachten. Hintze nimmt seine Uber-
nachtungssachen aus dem Kasten und sei-
nen letzten Proviant, eine Tite Bonbons,
ein Stick Wurst und Brot. Der Inder
nimmt ihm den Proviant ab, um ihn ins
Haus zu tragen. Das Haus ist nicht mehr
als eine armliche Lehmhiitte. Als Hintze
sie betritt, nachdem er noch ein paar Mi-
nuten am Roller zu tun gehabt hatte,
sitzt der Lehrer bereits fréhlich kauvend
bei den Bonbons, deren Halfte schon ver-
schwunden ist. Dann nimmt er die Wurst
in die Hande, um sich ein gehériges Stiick
abzuschneiden, und Walter sagt so ne-
benbei: ,Lassen Sie sich's gut schmecken,
es ist eine prima Schweinswurst.” Kaum
ist das herous, da legt der Lehrer die
Wourst sofort auf den Tisch zuriick, geht

Knietiefe Wasserdurchfahrten waren keine Seltenheit,

zu einer Waschschissel und wdascht sich
die Héande luxuriés mit Seife. Dann bittet
er Allah um Verzeihung, weil seine Han-
de das unreine Schweinefleisch berihrt
hatten, und Walter kann seine Wurst
unbehelligt verzehren.

Waschbrett-, Schlagloch- und Sandstrafien
nennt Walter Hintze nun den weiteren
Weg, der nicht einmal mehr die Andeu-
tung einer Strafie genannt werden kann.
Es geht mitten durch die Landschaft. Dor-
nige Bische reifien die Sténderfedern ein-
fach ab, und es geht immer héher in die
Berge. Die Kalte hat minus 15 Grad er-
reicht; eine trotz Holzfeuver kalte Hutte
wird das Nachtquartier. Am néchsten Tag
fiuhrt der Weg die Berge hinauf und am
Morgen darauf streikt der Roller, nach-

aber auch diese meisterte der » Tourist« ohne zu mucken.
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dem er bei minus 30 Grad im Freien ge-
standen hat. Die Bowdenzige sind ein-
gefroren, und erst als Hintze von einem
Mann eine Wanne mit glihenden Holz-
kohlen erhalt, kann er sie auftaven und
starten. Die Tachowelle aber taut nicht
auf und bricht, Hintze hat seine sémtli-
chen Sachen angezogen bis auf ein Paar
Strompfe, da er nur drei Paar in die
Schuhe kriegte. Die Fahrt geht Uber Eis
und Schnee und alle paar Kilometer gibt
es einen Sturz. Bei der Fahrt ins Tal wird
es warmer und der Boden so weich, daf3
sich Lastwagen neben der Strafie eine
eigene Spur gefahren haben. Der Roller
versinkt bis zu den halben Rédern im
Dreck. Hintze mufl abgerissene Zweige
und Bische unterlegen, um immer wieder
mit mihsamem Schieben, mit Gas und
Kupplung den Roller aus dem Dreck zu
bekommen, Manchmal sind helfende Han-
de zur Stelle, aber viel éfter mufl Walter

A IR A S ... . . 1.

Kamele haben es in der Wiiste leichter, denn es

i

é

sich allein helfen. Die Uber Gebihr stra-
pazierte Kupplung féngt an zu schleifen
und tut nur noch bei genaver Abstimmung
zwischen Drehzahl und Fahrgeschwindig-
keit ihren Dienst, so gehen die 2400 km
durch Persien zu Ende, und genau 150 km
von diesen 2400 waren Asphaltstrafie.

In Sahidan, der letzten persischen Stadt
vor der Grenze nach Pakistan schlaft sich
Walter Hintze véllig erschépft im Tempel
einer indischen Religionsgemeinschaft aus,
hat dann in Pakistan nur noch etwa 250
km genau so schlechte Strafien, dann sind
die schlimmsten sieben Tage der Reise
vorbei. Am ,Tourist” ist der vordere Mo-
torflansch gebrochen und der Stofidamp-
fer ist auch wahrscheinlich hiniber, aber
noch ist es zu kalt fir eine Reparatur und
der Roller lauft auch so noch gut genug.
Die Straflen in Pakistan haben wieder
eine ordentliche Asphaltdecke, aber ein

kann ihnen weder ein

i 3 - = i

Reifen platzen noch das Benzin ausgehen.
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Sandsturm zwingt immer wieder zum An-
halten, weil einfach die StraBe nicht mehr
zu sehen ist. Die néchsten Stationen sind
Nushki und Quetta. Dieses tief verschneit
und wieder furchtbar kalt, aber Walter
kann hier Federn kaufen und den losen
Stander wieder richten, da er ohnehin
drei Tage warten muf}, weil wegen des
Schnees die StraBen gesperrt sind. End-
lich nach weiteren 200 km hért die Kalte
auf, das Gebirge ist iberwunden, und in
Jacobabad gibt es Gelegenheit, den Rol-
ler wieder in Ordnung zu bringen, die
gebrochenen Stellen schweiflen zu lassen,
die Kupplung zu ernevern und die Brem-
sen zu sdubern. Dann rollt der ,Tourist”
auf besseren bis sehr guten Straflen wei-
ter Uber Lahore und Delhi nach Bombay,
runde 3000 Kilometer mehr mit all den
Schénheiten und seltsamen Dingen, die
Indien zu bieten hat. In Bombay flofl der
Verkehr ,etwas gehemmt”: 3 Kilometer
in einer Stunde. Aber bei diesem Schnek-
kentempo lernt Hintze einen guten Freund
kennen, einen Anglo-Inder, der ihn ein-
ladt und ihn einige Tage bewirtet und
ihm Bombay und seine Umgebung zeigt.
Er ist begeistert vom Heinkel-Roller und
sagt, das ware die beste Maschine, die er
je gesehen hatte. Ein anderer Inder bie-
tet Walter Hintze 7000 Rupien fir den
JTourist” trotz dessen hoher Kilometer-
zahl. Das sind immerhin fast 6000 DM,
aber dann wére hier auch die Reise zu
Ende. So féhrt Walter nach 10 Tagen wei-
ter Richtung Siden nach Mysore, wieder
Uiber 1000 Kilometer, besucht den Palast
eines Maharadschas, um schliefilich nach
einer Kreuzfahrt durch die herrliche Sud-
spitze Indiens am Kap Comorin, dem sid-
lichsten Punkt zu landen. Yon dort ist es
dann nur noch eine bequeme Tagesfahrt
nach Mandapan, wo die Féhre nach Cey-
lon abgeht.

Auf Ceylon machen Walter Hintze und
sein ,Tourist” vier Wochen Ferien in Co-
lombo, an den Korallenbénken von Hicka-

duwa, auf einer Teeplantage, wohin sie
eingeladen werden, nach Trincomallee,
dem schénsten Naturhafen der Welt und
schliefilich zum Worlds End, zum ,Ende
der Welt”, einem Hochplateau, das an
einer Stelle fast 2000 Meter tief und
senkrecht abfallt und einen herrlichen
Rundblick Uber die Insel und das Meer
bietet,

Am Ende der Welt muf3 man umkehren,
ob man will oder nicht,

Auf der langen Riickfahrt winken nicht
weniger schéne und bése Abenteuer. Er-
ster Kampf an der Fdhre zum Festland.
Hinwdérts galt der ,Tourist” als ein ,,Mo-
ped” und kostete nur wenige Mark Ge-
bihr. Jetzt auf dem Riickweg soll er plétz-
lich ein Motorrad geworden sein. Nach
langen lauten Reden bleibt er aber ein
Moped. Uber Madras mit dem Tempel
der sieben Pagoden, Bombay und Delhi
geht die Rickfahrt. Vor Bombay schwerer
Sturz mit ziemlich verletzter Hand. 3 Tage
Krankenhaus. Dann wieder in Pakistan
durch die Wiste wie hinwdarts bei Kalte
und Eis, jetzt bei sengender Sonne. 60
Grad mit héllenheilem Wind. Erst im
Gebirge wird es wieder kihler. Uber
Zahedan, Isfahan nach Teheran, 1600 km
in drei Tagen, davon nur 400 km Asphalt.
Die Fahrt durch Persien wird zu einer mo-
dernen Foltermethode. Hier wird der
40 000. Kilometer der Reise erreicht, und
der ,Tourist” lauft und lauft. An der per-
sischen Grenze will man Hintze wieder
150 km zurickschicken, um eine Ausreise-
erlaubnis zu holen. Aber ein lautstarker
Krach hilft und er darf passieren. In der
Turkei kommen nach zuerst guten, schlech-
teste Straflen. Die Route am Kaspischen
Meer entlang wére besser gewesen. Kilo-
meterweit stehen Felder und Wege unter
Wasser, eine Bachdurchfahrt folgt der an-
deren, die Bremsen werden nafd und un-
brauchbar, einmal werden volle 3 Stunden
im ersten Gang gefahren. Es regnet
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in Strémen, der Schlamm wird immer za-
her. Zwei Arbeiter helfen an einer sonst
hoffnungslosen Stelle und so geht es wei-
ter bis endlich wieder die ersehnten As-
phaltstralen kommen und Saloniki bald
erreicht ist. Erreicht mit dem letzten Pfen-
nig Geld und dem letzten Rest von Kraft.

Stephan, der mazedonische Fischerfreund
freut sich iber das Wiedersehen und hilft
mit Quartier und Verpflegung. Einmal
Blutspenden bringt 40 DM, und schlieBlich
kommt Hans des Weges, als Hans im
Glick, denn er war als Anhalter bis nach
Ceylon gekommen und wieder zuriick. Er
fragt, ob ihn Walter bis Minchen mitneh-
men wolle, was dieser erfreut bejaht,
denn es kostet das halbe Geld fir Benzin
und ist kurzweiliger. Abwechselnd fahren
sie und legen pro Tag 700 bis 900 km
zuriick. Der gute Heinkel ,Tourist” ist mit

.

R L A o

achteinhalb Zentnern Personen und Ge-
pack hoffnungslos Uberladen, aber er
bringt die beiden ohne Panne durch Ju-
goslawien und Osterreich bis nach Muin-
chen und dann Walter allein bis zum
Heinkel-Werk nach Stuttgart-Zuffenhau-
sen. Der ,Tourist” hat einschliefllich der
50000 Ceylon-Kilometer jetzt genau
95000 Kilometer auf dem Buckel, Walter
Hintze hat auf der ganzen Fahrt nur
20 DM fir Ersatzteile und Schweiflarbeiten
ausgegeben. Unsere  Heinkel-Kunden-
dienstleute, die einiges an ,Touristen”-
Ausdauver gewohnt sind, staunen nun doch,
zumal sie Walter Hintze nach kurzer
Durchsicht bestdtigen, dafl er mit seinem
Roller gut noch nach Berlin kéme, was
denn auch geschah. Erst dort hat Walters
JJourist” gleichsam aus Dankbarkeit

einen neuen Motor bekommen.

Weihnachtsmann: ,,Von Jahr zu Jahr wird das hier schlimmer!”
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Wir vom INFO-Team
wiinschen allen Heinkelfahrern
frohe Weihnachten und alles Gute fiir das neue Jabhr.
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Regionalclubs

Osnabriicker-Heinkelfreunde
Wir treffen uns jeden 2. Mittwoch im Monat im »Bull's Eye«, Inh. A. Timmermann,
Mindener StraBe 194 - 4500 Osnabriick - Tel. 0541 /7 21 74.
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Heinkelfreunde »Artland«
Wir treffen uns jeden 1. Donnerstag im Monat im »Jagdhaus Spark« um 19.30 Uhr
in Nortrup, Kreis Osnabriick-Land. —  Géste sind immer herzlich willkommen.

Heinkel-Freunde Siidbaden

Wir treffen uns jeden letzten Freitag im Monat in March-Holzhausen, im Gasthaus
»Zum Léwen'" um 20.00 Uhr.

Holzhausen liegt 2 km von der BAB-Abfahrt Freiburg-Nord entfernt.

Alle Heinkler, auch von auswarts, sind herzlich willkommen.

Roland Birkenmeier *2000 - Tel. 07665/3060

Gasthaus ,,Zum Loéwen - Tel. 07665/1328 (falls Zimmerreservierung).

Berliner Heinkelfreunde

Wir treffen uns jeden 1. Freitag im Monat um 20.00 Uhr im »PreuBischen Land-
haus«, ReichssportfeldstraBe 23, Berlin 19, Am Olympia-Stadion —

Viele Parkmdglichkeiten.

Heinkel-Stammtisch Bempflingen
Wir treffen uns an jedem 3. Freitag im Monat um 19.30 Uhr in Bempflingen
»Sportheim Waldeck”, Wolfgang Trénkner, Seestr. 10, 7445 Bempflingen 7445 *1930

Heinkel-Stammtisch Bonn

Achtung, wir haben unseren Stammtisch verlegt!

Ab sofort treffen wir uns im »ROSA LU« in der VorgebirgsstraBe. Fir Besucher
von auBerhalb sind wir jetzt viel einfacher zu finden: Aus dem Bonner Verteiler-
kreis direkt auf die VorgebirgsstraBe (das ist die StraBe zwischen der SVG-Tank-
stelle und Veerporten) auffahren, nach ca. 400 Metern auf der rechten Seite liegt
das Lokal.

Die Zeiten haben sich nicht verdndert: jeden dritten Mittwoch eines Monats um
20.00 Uhr.

Michael Beckmann, HeerstraBe 171, 5300 Bonn 1, Telefon 02 28 /65 96 95.

Heinkel-Tramps Dortmund

Jeden dritten Freitag im Monat Heinkel-Meeting ab 19.00 Uhr in der Gaststétte
»Am Funkturm«, Holzwickeder StraBe in Dortmund-Brackel.

Jurgen Pétsch 4600 *0007 - Tel. 0231/258989
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Regionalclubs

Heinkel-Freunde-Franken ' _ )
Wir treffen uns jeden 3. Freitag im Monat in Ochsenfurt in der Pizzeria »Aetnas,
Uffenheimer StraBe 1 - Hermann Fischer, SteingrabenstraBe 22 - 8723 Gerolzhofen

Tel. 09382 /57 88.

Hamburg und Umgebung _
Wir treffen uns jetzt jeden 2. Freitag im Monat in Wedel ab 19.30 Uhr bei
Ralf Szymala, Fliederweg 2, 2000 * 1288 - Tel. 04103/3631 ab 15.00 Uhr.

Heinkelfreunde Hannover (Achtung neues Lokal)

Wir treffen uns an jedem letzten Freitag im Monat um 2C.00 Uhr im »Kiub-Restau-
rant« GutenbergstraBe 21 in Hannover-Laatzen, Tel. 0511/5 16 39 00.

Ansonsten bleibt es bei den Treffen zur »Rollerparade« an jedem 1. Sonntag im
Monat auf dem Parkplatz »SchloB Marienburg«, Ndhe B 3, 10.00 — 12.00 Uhr.

Heinkel-Freunde Pfalz

Neuer Termin fiir unsere Treffen ist jeder 2. Dienstag im Monat um 20.00 Uhr in
der Gaststétte »Zur Rennbahn« An der Fohlenweide.

Heinz Friederich, Tel. 0 63 24 / 27 88 u. Jurgen Litzel, Tel. 063 24 / 50 99.

Heinkel-Freunde Kassel

Unsere monatlichen Clubabende finden immer am 1. Donnerstag im Monat in der
»Hessenperle« in Niederkaufungen, Leipziger StraBe 273, statt.

Michael Keller, Leipziger StraBe 1, 3500 Kassel, Telefon 0561 /53197,

Kolner Heinkelfahrer/innen
Die Kélner Heinkelfahrer/innen treffen sich jeden 1. Dienstag im Monat um 20 Uhr
auf dem Hausboot »Alte Liebe« in Kdln-Rodenkirchen.
Bei Fragen — Anruf geniigt: 02232/29876 (Dieter Griin) oder
0221/464964 (Dieter Lammersdorf

Heinkel-Stammtisch Ludwigsburg

Achtung! Alter Termin, neues Lokal. Wegen besonderer Freundlichkeit nach
Pachterwechsel treffen wir uns ab sofort in der »Krone« in Ludwigsburg-Eglosheim
an jedem 2. Freitag im Monat ab ca. 20.00 Uhr.

Anfahrt: Auf der B 27 von der Autobahn (Ludwigsburg Nord) kommend an der
ersten Ampel rechts, nach ca. 200m, wenn es geradeaus nicht mehr weitergeht
links. Parkplatz suchen, die »Krone« liegt auf der rechten StraBenseite. Aus Lud-
wigsburg kommend auf der B 27 nach Eglosheim, an der dritten Ampel nach dem
Eisenbahndurchlass links. Parkplatz suchen, die »Krone« liegt auf der linken
StraBenseite. - Lutz Sproesser, 07042/7615 *7147/0173

Heinkel-Club-Miinster

Wir treffen uns jeden 2. Freitag im Monat in der Gaststétte »FeldschléBchen« in
4400 Miinster, Sentruper StraBe 163 um 20.00 Uhr.

Martin 02 51 /8 03 57 oder Holger 02 51 /7 46 52.

Heinkel-Club Rheine

Wir treffen uns jeden 3. Freitag im Monat in der Gaststétte »Feldklause« in
4440 Mesum, WorrstraBe, ab 19.30 Uhr.

Reiner Splinter Tel. 05976/1934 oder Thomas Schomaker Tel. 02572/5662.



Marktplatz

Verkaufe: | Seitenwagen Steib (Roller LS 200) mit Anbauschelle und Scheibe,
Heinkelrad, VHB 1.700,--DM
Rolf Reinecke - PreuBenstraBe 36 - 2940 Wilhelmshaven - 04421/52238

Verkaufe: 2 Bing-Vergaser K 20T , einer mit Bing-Benzinfilter (Glas-Metell)
Wozu gehdren diese Vergaser??? (Tempo-Viking?)
Christoph Besten - BahnhofstraBe 74 - 4421 Reken - Tel. 02864/4618

Verkaufe: 150-2T-Rollermotor mit Kolben und Zylinder, Lichtmaschine, Schwing-
arm (Preis VHB), sowie einen kpl. Motor 150-2T ohne Zylinder (150,--DM)

und einen Satz Federbeine vorn 150-2T (50,--DM), auBerdem einzelne Motor-

teile 150-2T

Reinhard Ueberschér - Im Voigtland 54c - 4790 Paderborn-Marienloh- Tel. 05252/53107

Verkaufe:  Wegen Platzmangel! Einen top-restaurierten Heinkel 103 A2, BJ 4/1962,
neue Lackierung in dunkelblau, Sitzbank und Ersatzradhille in cremefarben, Motor
ist total Gberholt, Bowdenziige und Bereifung ist neu, Sturzbligel und Windschutz-
scheibe fehlen ebenso wenig wie pulverbeschichtete Felgen. TUV bis 4/1992,

VHB 3.800,--DM

Haben Sie Intresse, so rufen Sie mich an!!i!

Uwe Deyerling - Tel. 0621/555914 ab 18.00Uhr

Verkaufe: Heinkel Tourist 103 A2, BJ 1962, Farbe schwarz, Originalteile,
techn. und optisch la, 63.000km Preis VHB
Waldemar Affeldt - AugustastraBe 12 - 4460 Nordhorn - Tel. 05921/4350

Verkaufe: Trojan-Kabine BJ) 1964, Motor kpl. neu Uberholt, Bereifung
S-fach (80 - 100%) mit Ersatzmotor kpl. neu (berholt, TOV 1993, altershalber
zu verkaufen, Preis VHB

E. Handt - PoststraBe 16 - 7772 Uhldingen 2 - Tel. 07556/6964

Verkaufe:  fOr Heinkel 103 Al: | kpl. Satz Karosserieteile (Beinschild, Vorder-
haube und Hinterteil), neu lackiert in schwarz und montiert. | Original Vorder-
und Ricklicht, Sitzbank und Blinker, VHB 1.100,--DM

Siegfried Harr- LandwehrstraBe 62 - 7100 Heiltlronn Tel. G. 07141/164B67 -

P 07131/42537

Tausche:  Heinkel-Roller 103 A2 gegen Heinkel-Roller 103 Al, Zustand gut.
Fritz Hoffner - Ségmuhlweg 44 - 6733 HaBloch - Tel. 06324/1317

Tausche:  Siba-Anker AlLc 92 (102 Al) leicht angerostet, aber vermutlich

funktionsfahig gegen ebensolchen ALk (103 AD)
Lutz Sprosser - Tel. 07042/7615

“Heinkel-Club Deutschland e.V. sucht:

sonstlge Artikel des ehema
Telefon (07131) 32010 u. FE
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Suche: Wegen Familienzuwachs suche ich einen Belwagen fUr meinen 103 A2
Peter Porsche - FalkenstraBe 5 - 7039 Weil i. Schénbuch - Tel. 07157/62648

Suche: Tourist 102 oder 103 mit Seitenwagen in fahrbereitem Zustand, wenn
mbglich, angemeldet. Zuschrift (bis Ende Ma&rz) mit Foto und kurzer Zustands-

beschreibung erbeten an
Veronika Dérfler - Pixendorf 71 - A-3441 Judenau - Tel. Oster. 02274/6B8594

Suche: Einspur-Anhénger, Zustand egal
Wolfgang Kuhn - Rilkeweg 7 - 7061 Haubersbronn

Suche: Steib Seitenwagen mit anbauteilen fir 103 AD oder A2, komplett
oder einzeln, auch restaurationsbedirftig, zugehdrige Literatur (Montagehinweise)
Josef Scherl - Geron-Motyka-Siedl. 12 - B489 Speinshart - Tel. 09645/1217

Suche: fir Heinkel 103 A2 Zylinderkopf oder unrestaurierten Motor.
Bernd Heinkel - Im Waager 28 - 7433 Dettingen

Suche: For 103 A2 Kindersitz und Gespanniibersetzung
Cudwig Saechtling - Alt Sindlingen 3 - 6230 Frankfurt B0 - Tel. 069/373768
Fax 069/374880

»Friede auf den StraBen!” SVEN
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